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Studiensteckbrief

Der vorliegende Bericht ist das Ergebnis einer bundesweiten Befragung, an der sich die Architektenkammern 

aller Länder beteiligten.

Die Befragung fand im Zeitraum vom 2. Mai bis 24. Juni 2018 als Online-Befragung statt. Eingeladen wurden 

sowohl die selbstständig tätigen als auch die abhängig beschäftigten Mitglieder aller Architektenkammern der 

Länder (N = 101.435).

Die Angaben von 15.753 Kammermitgliedern flossen nach der Datenbereinigung (z.B. um Mitglieder im 

Ruhestand) in die länderübergreifende Datenanalyse ein (bereinigte Rücklaufquote: 15,5%).

Durch die Architektenkammer Rheinland-Pfalz wurden insgesamt 4.824 Kammermitglieder zu der Befragung 

eingeladen. Eingang in die Datenanalyse fanden nach Bereinigung die Angaben von 635 Befragten. Die 

bereinigte Rücklaufquote für Rheinland-Pfalz liegt bei 13,2%.

Der vorliegende Bericht stellt die Ergebnisse für die selbstständig tätigen Mitglieder der Architektenkammer 

Rheinland-Pfalz dar, die sich an der Befragung beteiligten (N = 250).
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Charakterisierung der BefragtenCharakterisierung der BefragtenCharakterisierung der BefragtenCharakterisierung der Befragten
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Geschlecht der Befragten

weiblich

21%

männlich

79%
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Alter der Befragten

9%
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29%
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bis 40 Jahre

41 bis 50 Jahre

51 bis 60 Jahre

älter als 60 Jahre

durchschnittliches Alter:
55 Jahre
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Frauen- und Männeranteil nach Alter der Befragten

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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HochschulausbildungHochschulausbildungHochschulausbildungHochschulausbildung
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Welcher Fachrichtung gehören Sie an?

Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Anteilswerte nicht zu 100%.
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Fachrichtung nach Geschlecht
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statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05 / Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Anteilswerte nicht zu 100%.
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Über welchen Studienabschluss verfügen Sie?

Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Anteilswerte nicht zu 100%.
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(N < 20)

(N < 20)



Strukturbefragung 2018 - 12 -© Reiß & Hommerich

Haben Sie einen Teil Ihrer akademischen Ausbildung im Ausland absolviert?

nein

93%

ja

7%
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Haben Sie einen Teil Ihrer akademischen Ausbildung im Ausland absolviert?

Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Anteilswerte nicht zu 100%.
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Wie lange liegt Ihr Hochschulabschluss zurück?

9%

22%

35%

34%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bis zu 10 Jahre

11 bis 20 Jahre

21 bis 30 Jahre

mehr als 30 Jahre

arithmetisches Mittel:
26 Jahre
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Seit wie vielen Jahren sind Sie eingetragenes Kammermitglied?

18%

34%

33%

14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bis zu 10 Jahre

11 bis 20 Jahre

21 bis 30 Jahre

mehr als 30 Jahre

durchschnittliche Dauer
der Mitgliedschaft:

20 Jahre
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Wie viele Stunden pro Jahr investieren Sie in Ihre 
berufliche Fort- und Weiterbildung?

18%

29%

32%

11%

6%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bis zu 10 Stunden

11 bis 20 Stunden

21 bis 40 Stunden

41 bis 60 Stunden

61 bis 100 Stunden

mehr als 100 Stunden

durchschnittlicher Aufwand für 
berufl. Fort- und Weiterbildung:

35 Stunden / Jahr
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Rahmenbedingungen der beruflichen TätigkeitRahmenbedingungen der beruflichen TätigkeitRahmenbedingungen der beruflichen TätigkeitRahmenbedingungen der beruflichen Tätigkeit
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Waren Sie im Jahr 2017 beruflich tätig?
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5%

0%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, während des gesamten Jahres.

Ja, während eines Teils des Jahres.

Nein, ich war arbeits- / erwerbslos.

Nein, ich war freiwillig nicht

beschäftigt (z. B. Elternzeit).
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Berufstätigkeit nach Geschlecht

kein statistisch signifikanter Zusammenhang
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männlich
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Ja, während des gesamten Jahres.

Ja, während eines Teils des Jahres.

Nein, ich war arbeits- / erwerbslos.

Nein, ich war freiwillig nicht beschäftigt (z. B. Elternzeit).
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Waren Sie im Jahr 2017 vollzeit- oder teilzeittätig?

Vollzeit (38 Stunden 

und mehr)

77%

Teilzeit (bis unter 38 

Stunden)

23%
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Vollzeit- / Teilzeittätigkeit nach Geschlecht

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05

58%
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17%
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Vollzeit (38 Stunden und mehr) Teilzeit (bis unter 38 Stunden)
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Wie viele Stunden arbeiten Sie im Schnitt pro Woche?

- nur Vollzeittätige -

0%

13%

87%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

38 bis unter 40 Stunden

40 Stunden

mehr als 40 Stunden

durchschnittliche Zahl der
wöchentlichen Arbeitsstunden:

53 Stunden
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Durchschnittliche Wochenarbeitszeit nach Geschlecht

- nur Vollzeittätige -

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05

30%
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38 bis unter 40 Stunden 40 Stunden mehr als 40 Stunden

(Ø 50,3)

(Ø 53,1)
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Wie viele Stunden arbeiten Sie im Schnitt pro Woche?

- nur Teilzeittätige -

51%

19%

30%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

weniger als 30 Stunden

30 Stunden

31 bis unter 38 Stunden

durchschnittliche Zahl der
wöchentlichen Arbeitsstunden:

24 Stunden
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Durchschnittliche Wochenarbeitszeit nach Geschlecht

- nur Teilzeittätige -

kein statistisch signifikanter Zusammenhang

52%

50%
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24%

16%
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weniger als 30 Stunden 30 Stunden 31 bis unter 38 Stunden

(Ø 23,4)

(Ø 24,8)
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Bestreiten Sie aus Ihrer Tätigkeit maßgeblich Ihren Lebensunterhalt 

bzw. den Lebensunterhalt Ihrer Familie?

Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Anteilswerte nicht zu 100%.

67%

12%

23%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ja

Nein, ich habe ein weiteres 
wirtschaftliches Standbein 

Nein, weitere Personen 
tragen zum Lebensunterhalt bei
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Architekten- / Planertätigkeit ist maßgebliche Erwerbstätigkeit 

nach Vollzeit- / Teilzeittätigkeit

24%
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nein, ich habe neben meiner Architekten- / Planertätigkeit ein weiteres wirtschaftliches Standbein

nein, weitere Personen tragen maßgeblich zum Lebensunterhalt der Familie bei

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05 / Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Anteilswerte nicht zu 100%.
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Architekten- / Planertätigkeit ist maßgebliche Erwerbstätigkeit nach Geschlecht

- nur Vollzeittätige -

67%

82%

80%

7%

4%

4%

27%

14%

16%
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ja

nein, ich habe neben meiner Architekten- / Planertätigkeit ein weiteres wirtschaftliches Standbein

nein, weitere Personen tragen maßgeblich zum Lebensunterhalt der Familie bei

kein statistisch signifikanter Zusammenhang / Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Anteilswerte nicht zu 100%.
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Bitte beschreiben Sie Ihre berufliche Tätigkeit im Jahr 2015.

Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Anteilswerte nicht zu 100%.

4,8%

92,5%

0,4%

2,2%

0,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

selbstständig tätig als freie/r Mitarbeiter/in

(Mit-) Inhaber/in eines Architektur- / Planungsbüros

(Mit-) Inhaber/in eines baugewerbl. Unternehmens

(Mit-) Inhaber/in eines Sachverständigenbüros

Sonstiges
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Charakterisierung der BürosCharakterisierung der BürosCharakterisierung der BürosCharakterisierung der Büros
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In welchem Land befindet sich Ihr Büro / Ihre Arbeitsstelle?

kein statistisch signifikanter Zusammenhang
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99%
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99%
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Deutschland Ausland
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Handelt es sich hierbei um eine Zweigstelle oder Auslandsniederlassung?

kein statistisch signifikanter Zusammenhang

100%

100%

100%

100%

100%
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Gibt es eine formelle (im Gegensatz zu einer bloß gelegentlichen) Kooperation Ihres 
Büros / Unternehmens mit einem anderen Büro / Unternehmen?

kein statistisch signifikanter Zusammenhang

93%

90%

81%

83%

89%
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9%

19%

17%
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nein

ja, im eigenen Land (i.S.v. Staat, nicht Bundesland)

ja, in einem anderen Land (i.S.v. Staat, nicht Bundesland)



Strukturbefragung 2018 - 34 -© Reiß & Hommerich

Welche Rechtsform hat Ihr Büro?

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05

92%

74%

47%

28%

70%

3%

13%

19%

28%

12%
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Größe und Personalstruktur der BürosGröße und Personalstruktur der BürosGröße und Personalstruktur der BürosGröße und Personalstruktur der Büros
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Bitte geben Sie die Anzahl und Art der Beschäftigten – Sie selbst eingeschlossen – an, die 
im Jahr 2017 in Ihrem Büro gearbeitet haben.

5%

31%

37%

15%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ein Teilzeit tätiger Inhaber ohne Mitarbeiter

ein Vollzeit tätiger Inhaber ohne Mitarbeiter

2 bis 4 tätige Personen

5 bis 9 tätige Personen

10 und mehr tätige Personen
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Zahl der Inhaber / Partner

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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ein Inhaber 2 Partner 3 bis 5 Partner mehr als 5 Partner
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Geschlechterverteilung bei den Inhabern

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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Anteil weiblicher Inhaber an allen Inhabern Anteil männlicher Inhaber an allen Inhabern
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Anteil der Büros mit ausschließlich weiblichen bzw. ausschließlich männlichen Inhabern

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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nur männliche Inhaber nur weibliche Inhaber männliche und weibliche Inhaber
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Mitarbeiterstruktur

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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28%

38%

24%

11%
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16%

13%
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angestellte Kammermitglieder aller Fachrichtungen
angestellte Absolventen eines Architekturstudiums (alle Fachrichtungen) und der Stadtplanung (keine Kammermitglieder)
freie Mitarbeiter
weitere technische Mitarbeiter (andere Ingenierue, Bautechniker etc.)
sonstige Mitarbeiter (kaufmännische Mitarbeiter, Verwaltung)
Auszubildende
Praktikanten, studentische Mitarbeiter, Aushilfen
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Wie hat sich die Zahl der 2017 in Ihrem Büro tätigen Personen 
im Vergleich zum Vorjahr entwickelt?

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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gestiegen gleich geblieben gesunken
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Hatten Sie 2017 Schwierigkeiten, geeignetes Personal für Ihr Büro zu finden?

- Basis: alle Befragten aus Büros mit mindestens einem Mitarbeiter -

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05

72%

50%
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11%
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10%
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In meinem Büro waren 2017 keine Stellen neu zu besetzen.

Nein, ich konnte alle offenen Stellen ohne Schwierigkeiten besetzen.

Ja, ich hatte Schwierigkeiten bei der Besetzung offener Stellen.
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Hatten Sie 2017 Schwierigkeiten, geeignetes Personal für Ihr Büro zu finden?

- Basis: nur Befragte aus Büros mit mindestens einem Mitarbeiter und offenen Stellen -

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05

40%

18%

21%

60%

82%

79%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2 bis 4 tätige Personen

5 bis 9 tätige Personen

10 und mehr tätige PersonenB
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Nein, ich konnte alle offenen Stellen ohne Schwierigkeiten besetzen.

Ja, ich hatte Schwierigkeiten bei der Besetzung offener Stellen.

(N < 20)
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Welche Art von Mitarbeiter/innen haben Sie 2017 neu eingestellt?

- Basis: alle Befragten aus Büros mit mindestens einem Mitarbeiter -

17,9%

4,8%

4,1%

3,4%

2,8%

2,1%

2,1%

1,4%

1,4%

1,4%

1,4%

0,7%

0,7%

0,7%

0,7%

0,7%

0,7%

0,7%

4,1%

56,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Architekt / Absolvent Architektur

Bauzeichner

keine, da keine gefunden

Student

Administration

Absolvent (unspezifisch)

Bauingenieur

Landschaftsarchitekt / Absolvent Landschaftsarchitektur

LP8

kaufmännischer Mitarbeiter

Azubi

Praktikant

Freier Mitarbeiter

Innenarchitekt / Absolvent Innenarchitektur

Technischer Mitarbeiter

Stadtplaner / Absolvent Stadtplanung

Projektleiter

LP5

Sonstiges

In meinem Büro waren 2017 keine Stellen neu zu besetzen.
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Welche Art von Mitarbeiter/innen haben Sie 2017 neu eingestellt?

- Basis: nur Befragte aus Büros mit mindestens einem Mitarbeiter und offenen Stellen -

41,3%

11,1%

9,5%

7,9%

6,3%

4,8%

4,8%

3,2%

3,2%

3,2%

3,2%

1,6%

1,6%

1,6%

1,6%

1,6%

1,6%

1,6%

9,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Architekt / Absolvent Architektur

Bauzeichner

keine, da keine gefunden

Student

Administration

Absolvent (unspezifisch)

Bauingenieur

Landschaftsarchitekt / Absolvent Landschaftsarchitektur

LP8

kaufmännischer Mitarbeiter

Azubi

Praktikant

Freier Mitarbeiter

Innenarchitekt / Absolvent Innenarchitektur

Technischer Mitarbeiter

Stadtplaner / Absolvent Stadtplanung

Projektleiter

LP5

Sonstiges
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Welche Art von Mitarbeiter/innen haben Sie 2017 neu eingestellt?

- Basis: nur Befragte aus Büros mit mindestens einem Mitarbeiter und offenen Stellen -

Diese Auswertung nach Bürogröße konnte für diese Kammer aufgrund zu geringer Fallzahlen nicht 

vorgenommen werden. Eine entsprechende länderübergreifende Auswertung findet sich im 

Bundesbericht.
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Und bei der Suche nach welcher Art von Mitarbeiter/innen hatten Sie Schwierigkeiten?

- Basis: alle Befragten aus Büros mit mindestens einem Mitarbeiter -

17,4%

6,0%

5,4%

3,4%

2,7%

2,0%

2,0%

2,0%

1,3%

1,3%

0,7%

0,7%

0,7%

0,7%

0,7%

1,3%

10,1%

55,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Architekt / Absolvent Architektur

LP8

Bauzeichner

Absolvent (unspezifisch)

Bautechniker

Landschaftsarchitekt / Absolvent Landschaftsarchitektur

Bauingenieur

kaufmännischer Mitarbeiter

Student

Stadtplaner / Absolvent Stadtplanung

Projektleiter

Innenarchitekt / Absolvent Innenarchitektur

Praktikant

CAD / BIM

LP5-8

Sonstiges

Ich hatte keine Schwierigkeiten bei der Besetzung offener Stellen.

In meinem Büro waren 2017 keine Stellen neu zu besetzen.
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Und bei der Suche nach welcher Art von Mitarbeiter/innen hatten Sie Schwierigkeiten?

- Basis: nur Befragte aus Büros mit mindestens einem Mitarbeiter und offenen Stellen -

50,0%

17,3%

15,4%

9,6%

7,7%

5,8%

5,8%

5,8%

3,8%

3,8%

1,9%

1,9%

1,9%

1,9%

1,9%

3,8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Architekt / Absolvent Architektur

LP8

Bauzeichner

Absolvent (unspezifisch)

Bautechniker

Landschaftsarchitekt / Absolvent Landschaftsarchitektur

Bauingenieur

kaufmännischer Mitarbeiter

Student

Stadtplaner / Absolvent Stadtplanung

Projektleiter

Innenarchitekt / Absolvent Innenarchitektur

Praktikant

CAD / BIM

LP5-8

Sonstiges
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Und bei der Suche nach welcher Art von Mitarbeiter/innen hatten Sie Schwierigkeiten?

- Basis: nur Befragte aus Büros mit mindestens einem Mitarbeiter und offenen Stellen -

Diese Auswertung nach Bürogröße konnte für diese Kammer aufgrund zu geringer Fallzahlen nicht vorgenommen 

werden. Eine entsprechende länderübergreifende Auswertung findet sich im Bundesbericht.
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Welche Schwierigkeiten hatten Sie bei der Suche nach geeigneten Mitarbeiter/innen?

- Basis: nur Befragte, die Schwierigkeiten bei der Besetzung offener Stellen hatten -

kein statistisch signifikanter Zusammenhang

73%

60%

20%

0%

0%

71%

94%

12%

12%

0%

83%

61%

26%

9%

4%

76%

71%

20%

7%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bewerber entsprachen nicht den Anforderungen

es gab keine Bewerber

Bewerber haben eine angebotene Stelle nicht angenommen

fehlende Berufserfahrung der Bewerber

nicht zu erfüllende Gehaltsforderungen

2 bis 4 tätige Personen 5 bis 9 tätige Personen 10 und mehr tätige Personen Gesamt
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Auf welchen Wegen haben Sie nach geeigneten Mitarbeiter(inne)n gesucht?

- Basis: alle Befragten, die im letzten Jahr nach neuen Mitarbeitern gesucht haben -

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05

52%

40%

8%

28%

36%

12%

8%

83%

39%

56%

28%

50%

33%

6%

89%

39%

54%

50%

29%

50%

14%

75%

39%

38%

37%

37%

32%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Stellenangebot (Anzeige des Büros / Unternehmens)

Empfehlungen Dritter

sonstige Internetbörse

Initiativbewerbung des Bewerbers

Ansprache ehemaliger Praktikanten / früherer Mitarbeiter

Internetbörse der Kammer

Stellengesuch (Anzeige des Bewerbers)

2 bis 4 tätige Personen 5 bis 9 tätige Personen 10 und mehr tätige Personen Gesamt
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Haben Sie 2017 Berufseinsteiger für die Erbringung von Architekten- / Stadtplaner-
leistungen in einem sozialversicherungspflichtigen Beschäftigungsverhältnis angestellt?

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05

13%

28%

66%

26%

88%

72%

34%

74%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2 bis 4 tätige Personen

5 bis 9 tätige Personen

10 und mehr tätige Personen
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ja nein
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Haben Sie 2017 Berufseinsteiger für die Erbringung von Architekten- / Stadtplaner-
leistungen in einem sozialversicherungspflichtigen Beschäftigungsverhältnis angestellt?

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05

3%

1%

6%

3%

88%

8%

11%

8%

6%

72%

7%

14%

48%

14%

34%

5%

6%

14%

6%

74%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ja, Absolventen eines Master-Studiengangs

ja, Absolventen eines Diplom-Studiengangs

nein

2 bis 4 tätige Personen 5 bis 9 tätige Personen 10 und mehr tätige Personen Gesamt

ja, Absolventen eines
6-semestrigen Bachelor-Studiengangs

ja, Absolventen eines
8-semestrigen Bachelor-Studiengangs
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Wie hoch war die durchschnittliche monatliche Vergütung (ohne Sozialabgaben) dieses 
Berufseinsteigers im ersten Jahr?
- arithm. Mittel und Median -

2.470 €

2.500 €

0 € 500 € 1.000 € 1.500 € 2.000 € 2.500 € 3.000 €

arithm. Mittel

Median
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Wie hoch war die durchschnittliche monatliche Vergütung (ohne Sozialabgaben) dieses 
Berufseinsteigers im ersten Jahr?
- Größenklassen -

9,4%

6,3%

31,3%

37,5%

15,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

unter 1.500 €

1.500 € bis unter 2.000 €

2.000 € bis unter 2.500 €

2.500 € bis unter 3.000 €

3.000 € und mehr
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Wie hoch war die durchschnittliche monatliche Vergütung (ohne Sozialabgaben) dieses 
Berufseinsteigers im ersten Jahr?
- arithm. Mittel und Median nach Art des Hochschulabschlusses des Berufseinsteigers -

Diese Auswertung konnte für diese Kammer aufgrund zu geringer Fallzahlen nicht vorgenommen werden. Eine 

entsprechende länderübergreifende Auswertung findet sich im Bundesbericht.
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Wie hoch war die durchschnittliche monatliche Vergütung (ohne Sozialabgaben) dieses 
Berufseinsteigers im ersten Jahr?
- Größenklassen nach Art des Hochschulabschlusses des Berufseinsteigers -

Diese Auswertung konnte für diese Kammer aufgrund zu geringer Fallzahlen nicht vorgenommen werden. Eine 

entsprechende länderübergreifende Auswertung findet sich im Bundesbericht.
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Auftragsstruktur der BürosAuftragsstruktur der BürosAuftragsstruktur der BürosAuftragsstruktur der Büros
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Welchen Anteil am Gesamtumsatz Ihres Büros im Jahr 2017 hatten Leistungen 

im Neubau und im Bestand?

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05

48%

47%

51%

56%

49%

52%

53%

49%

44%

51%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ein Inhaber ohne Mitarbeiter

2 bis 4 tätige Personen

5 bis 9 tätige Personen

10 und mehr tätige Personen
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Neubau Bestand
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Wie verteilten sich die Leistungen Ihres Büros im Jahr 2017 auf die folgenden 

Fachrichtungen (Anteil am Gesamtumsatz)?

kein statistisch signifikanter Zusammenhang

84%

80%

76%

81%

81%

3%

5%

7%

8%

5%

5%

5%

3%

10%

5%

1%

1%

3%

0%

1%

6%

8%

12%

2%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ein Inhaber ohne Mitarbeiter

2 bis 4 tätige Personen

5 bis 9 tätige Personen

10 und mehr tätige PersonenB
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Architektur
Innenarchitektur
Landschaftsarchitektur
Stadtplanung
nicht eindeutig einer Fachrichtung zuzuordnende Leistungen
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Anteil des Umsatzes mit Leistungen in ausgewählten Leistungskategorien im Bereich 
„Architektur (Hochbau)“ am Gesamtumsatz des Büros / Basis: alle Befragten

Anteil des Umsatzes mit Leistungen in den genannten Leistungskategorien am gesamten Umsatz des Büros

43%

12%

0%

4%

2%

26%

15%

0%

7%

1%

16%

17%

0%

9%

2%

13%

12%

2%

13%

2%

29%

14%

0%

7%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sozialer Wohnungsbau

Einzelhandelsgebäude

Ein- und Zweifamilienhäuser
(auch Ausbau und Umbau)

Mehrfamilienhäuser
(ohne sozialen Wohnungsbau)

Bürogebäude /
Verwaltungsgebäude

3%

6%

1%

8%

5%

5%

9%

3%

7%

7%

7%

9%

4%

6%

6%

5%

11%

12%

6%

4%

5%

8%

3%

7%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Industriegebäude

Sonstiges

Freizeitbauten /
Kulturbauten

Gebäude des
Gesundheitswesens

Gebäude des
Bildungswesens

ein Inhaber ohne Mitarbeiter 2 bis 4 tätige Personen 5 bis 9 tätige Personen 10 und mehr tätige Personen Gesamt
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Anteil des Umsatzes mit Leistungen in ausgewählten Leistungskategorien im Bereich 
„Innenarchitektur“ am Gesamtumsatz des Büros / Basis: alle Befragten

Anteil des Umsatzes mit Leistungen in den genannten Leistungskategorien am gesamten Umsatz des Büros

2,8%

0,2%

0,1%

0,0%

0,0%

1,4%

0,1%

0,3%

0,0%

1,0%

2,4%

0,2%

1,3%

0,0%

0,7%

2,4%

0,3%

3,5%

0,3%

0,3%

2,2%

0,1%

0,7%

0,0%

0,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wohnen

Gesundheit / Betreuung

Handel / Gewerbe

Ausbildung /
Wissenschaft / Forschung

Büro / Verwaltung /
Staat / Kommune

0,0%

0,2%

0,1%

0,0%

0,2%

0,8%

0,8%

0,2%

0,7%

0,4%

0,5%

0,4%

0,0%

0,8%

0,1%

0,3%

0,2%

0,5%

0,4%

0,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Freizeit / Sport

Gewerbe / Industrie /

Landschaft / Verkehr

Kultur- / Sakralbauten

Sonstiges

ein Inhaber ohne Mitarbeiter 2 bis 4 tätige Personen 5 bis 9 tätige Personen 10 und mehr tätige Personen Gesamt
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Anteil des Umsatzes mit Leistungen in ausgewählten Leistungskategorien im Bereich 
„Landschaftsarchitektur“ am Gesamtumsatz des Büros / Basis: alle Befragten

Anteil des Umsatzes mit Leistungen in den genannten Leistungskategorien am gesamten Umsatz des Büros

0,3%

1,8%

0,3%

1,2%

0,1%

0,0%

0,5%

0,1%

1,4%

0,3%

1,7%

0,1%

0,1%

1,0%

0,1%

0,4%

0,3%

0,1%

0,0%

0,0%

0,2%

0,4%

0,6%

0,6%

0,4%

0,0%

0,0%

0,5%

0,2%

1,3%

0,3%

1,1%

0,1%

0,0%

0,7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Objektplanung:

Sonderanlagen

Objektplanung:
in der freien Landschaft

Objektplanung:
in Stadt- und Ortslagen

Objektplanung:
Gebäudebegrünung

Objektplanung:
Spiel- und Sportanlagen

Objektplanung:
sonstige Objekte

Objektplanung:
sonstige Freianlagen

0,0%

0,0%

0,0%

0,8%

0,2%

0,0%

0,0%

0,1%

0,0%

0,3%

0,0%

0,2%

0,5%

0,2%

0,2%

0,2%

0,2%

0,2%

0,8%

0,8%

0,0%

1,6%

0,2%

3,6%

0,2%

0,2%

0,0%

0,6%

0,1%

0,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstiges

Landschaftsplanung:
Landschaftsplan

Landschaftsplanung:
Grünordnungsplan

Landschaftsplanung:
Landschaftsrahmenplan

Landschaftsplanung:
Landschaftspflegerischer

Begleitplan

Landschaftsplanung:
Pflege- und

Entwicklungsplan

ein Inhaber ohne Mitarbeiter 2 bis 4 tätige Personen 5 bis 9 tätige Personen 10 und mehr tätige Personen Gesamt
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Anteil des Umsatzes mit Leistungen in ausgewählten Leistungskategorien im Bereich 
„Stadtplanung“ am Gesamtumsatz des Büros / Basis: alle Befragten

Anteil des Umsatzes mit Leistungen in den genannten Leistungskategorien am gesamten Umsatz des Büros

0,05%

0,05%

0,19%

0,17%

0,10%

0,00%

0,00%

0,91%

0,30%

0,00%

0,21%

0,00%

0,29%

0,67%

1,11%

0,95%

0,47%

0,00%

0,00%

0,22%

0,22%

0,00%

0,00%

0,00%

0,06%

0,50%

0,38%

0,21%

0,19%

0,00%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Flächennutzungsplan

Bebauungsplan

Städtebaulicher Entwurf

Rahmen-/Masterplanung

Sonstige informelle Planungen

Sonstiges

ein Inhaber ohne Mitarbeiter 2 bis 4 tätige Personen 5 bis 9 tätige Personen 10 und mehr tätige Personen Gesamt
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Anteil des Umsatzes mit Leistungen in ausgewählten Leistungskategorien im Bereich „sonstige 
Architekten- / Planerleistungen“ am Gesamtumsatz des Büros / Basis: alle Befragten

Anteil des Umsatzes mit Leistungen in den genannten Leistungskategorien am gesamten Umsatz des Büros

0,7%

0,2%

0,5%

1,3%

1,7%

2,7%

0,3%

0,3%

0,7%

1,1%

6,5%

0,2%

0,8%

0,3%

0,6%

0,1%

0,0%

0,7%

0,5%

0,2%

2,3%

0,2%

0,5%

0,8%

1,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Zertifizierung/Gutachten

Projektsteuerung

Machbarkeitsstudien

Immobilienbewertung

Energieberatung

0,0%

0,0%

1,6%

0,3%

0,1%

0,3%

2,2%

0,4%

0,1%

0,0%

2,7%

0,4%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

0,1%

0,1%

1,8%

0,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Moderation/Mediation

Andere Leistungen

Sonstiges

Umweltverträglichkeits-
prüfungen

ein Inhaber ohne Mitarbeiter 2 bis 4 tätige Personen 5 bis 9 tätige Personen 10 und mehr tätige Personen Gesamt
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Welchen Anteil hatten die folgenden Auftraggeber am Gesamtumsatz Ihres Büros im 

Jahr 2017? / Basis: alle Befragten

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05

64%

48%

34%

25%

48%

3%

5%

8%

14%

6%

14%

19%

22%

22%

18%

9%

15%

20%

14%

14%

1%

2%

4%

10%

3%

0%

1%

1%

2%

1%

8%

10%

12%

12%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ein Inhaber ohne Mitarbeiter

2 bis 4 tätige Personen

5 bis 9 tätige Personen

10 und mehr tätige PersonenB
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private Auftraggeber
Immobilienentwickler / Projektentwickler
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Wie hoch war 2017 der Anteil der Aufträge nach VGV-Verfahren an allen öffentlichen 

Aufträgen Ihres Büros? / Basis: nur Befragte mit öffentlichen Aufträgen
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Wie verteilte sich der Gesamtumsatz Ihres Büros im Jahr 2017 regional?

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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Tätigkeit im AuslandTätigkeit im AuslandTätigkeit im AuslandTätigkeit im Ausland
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Waren Sie während der letzten 12 Monate im Ausland tätig?
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kein statistisch signifikanter Zusammenhang / Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Anteilswerte nicht zu 100%.



Strukturbefragung 2018 - 71 -© Reiß & Hommerich

Betreuung von Projekten im europäischen Ausland

Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Anteilswerte nicht zu 100%.

92,54%

4,82%

1,75%

0,88%

0,88%

0,88%

0,44%

0,44%

0,44%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

keine Tätigkeit im europäischen Ausland

Luxemburg

Österreich

Niederlande

Schweiz

Tschechien

Italien

Slowenien

Spanien



Strukturbefragung 2018 - 72 -© Reiß & Hommerich

Betreuung von Projekten im außereuropäischen Ausland

Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Anteilswerte nicht zu 100%.
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In wie vielen europäischen Ländern – mit Ausnahme des Landes, in dem Sie haupt-
sächlich tätig sind – haben Sie in den letzten 12 Monaten für kurze Zeit gearbeitet?
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In wie vielen europäischen Ländern – mit Ausnahme des Landes, in dem Sie hauptsächlich 
tätig sind – haben Sie in den letzten 12 Monaten während längerer Zeitspannen gearbeitet?

kein statistisch signifikanter Zusammenhang
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Haben Sie in den letzten 12 Monaten in Erwägung gezogen, im Ausland tätig zu werden? 
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statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05 / Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Anteilswerte nicht zu 100%.
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Welches sind Ihre hauptsächlichen Bedenken bezogen auf eine Tätigkeit im Ausland?

33%

32%

31%

24%

32%

29%

24%

28%

19%

18%

35%

40%

29%

31%

29%

34%

25%

14%

14%

14%

7%

28%

51%

46%

37%

49%

23%

43%

40%

20%

20%

20%

9%

52%

33%

37%

44%

26%

26%

30%

4%

15%

7%

26%

41%

33%

32%

32%

31%

29%

23%

18%

17%

13%

27%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ungenügende Kenntnis baurelevanter Regeln und Vorschriften

es ist schwierig, an Aufträge zu gelangen / einen Arbeitgeber zu finden

ungenügende sprachliche Fähigkeiten

ungenügende Kenntnis des lokalen Marktes
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ungenügende Kenntnis der lokalen Honorare / Stundensätze

finanzielle Gründe

Ich habe keine der vorgenannten Bedenken

ein Inhaber ohne Mitarbeiter 2 bis 4 tätige Personen 5 bis 9 tätige Personen 10 und mehr tätige Personen Gesamt

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05 / Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Anteilswerte nicht zu 100%.
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Welches sind Ihre hauptsächlichen Bedenken bezogen auf eine Tätigkeit im Ausland?
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ungenügende Kenntnis baurelevanter Regeln und Vorschriften

es ist schwierig, an Aufträge zu gelangen / einen Arbeitgeber zu finden

ungenügende Kenntnis des lokalen Marktes
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statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05 / Aufgrund der Möglichkeit zu Mehrfachnennungen addieren sich die Anteilswerte nicht zu 100%.
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Wirtschaftliche Situation der BürosWirtschaftliche Situation der BürosWirtschaftliche Situation der BürosWirtschaftliche Situation der Büros
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Erläuterung der im Folgenden verwendeten statistischen Maßzahlen

Arithmetisches MittelArithmetisches MittelArithmetisches MittelArithmetisches Mittel

Beim arithmetischen Mittel handelt es sich um den umgangssprachlichen „Durchschnitt“. Dieser wird 
errechnet, indem sämtliche Einzelangaben addiert und durch die Anzahl der Fälle dividiert werden. Bei 
großer Streuung der Einzelwerte um das arithmetische Mittel ist diese Maßzahl allerdings in Bezug auf die 
tatsächliche Verteilung wenig aussagekräftig. Sie ist „ausreißerempfindlich“.

MedianMedianMedianMedian

Der Median, häufig auch als „Zentralwert“ bezeichnet, ist der Merkmalswert, der in der Mitte einer ihrer 
Größe nach geordneten Reihe von Einzelwerten liegt. Der Median ist also der Wert, den mindestens 50% 
der Befragten nicht über- und unterschreiten. Bei dieser Maßzahl fallen eventuell auftretende Extremwerte 
nicht so stark ins Gewicht wie beim arithmetischen Mittel.

SchiefeSchiefeSchiefeSchiefe

Der Vergleich von arithmetischem Mittel und Median ermöglicht die Einschätzung der „Schiefe“ einer 
Verteilung: Ist der Median kleiner als das arithmetische Mittel, liegt eine so genannte „rechtsschiefe“ 
Verteilung vor. Bezogen auf z.B. den Überschuss je Inhaber bedeutet dieser Fall, dass der Überschuss pro 
Inhaber in der Mehrheit der Fälle kleiner ist als das arithmetische Mittel. Gleichzeitig wird der Durchschnitt 
durch wenige Fälle mit sehr hohen Überschüssen je Inhaber angehoben. Ist der Median größer als das 
arithmetische Mittel, ist von einer „linksschiefen“ Verteilung auszugehen. In diesem Fall erzielen viele 
Befragte hohe und wenige Befragte niedrige inhaberbezogene Überschüsse.
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Erläuterung der Grundlage für Berechnungen „pro Kopf“, 
„pro Inhaber/technischem Mitarbeiter“ und „pro Inhaber“

pro Kopfpro Kopfpro Kopfpro Kopf

In die Berechnung „pro Kopf“ flossen alle Inhaber, alle angestellten und alle freien Mitarbeiter mit ein. Teilzeit-

stellen wurden in Vollzeitstellen umgerechnet. Aushilfen, Praktikanten und studentische Mitarbeiter blieben 

bei der Berechnung unberücksichtigt.

pro Inhaber / technischem Mitarbeiterpro Inhaber / technischem Mitarbeiterpro Inhaber / technischem Mitarbeiterpro Inhaber / technischem Mitarbeiter

In die Berechnung „pro Inhaber / technischem Mitarbeiter“ flossen alle Inhaber und technischen Mitarbeiter 

(angestellte Architekten aller Fachrichtungen und Stadtplaner; angestellte Absolventen der Fachrichtungen 

Architektur, Innenarchitektur, Landschaftsarchitektur, Stadtplanung; sonstige technische Mitarbeiter; freie 

Mitarbeiter) ein. Administrative Mitarbeiter, Aushilfen, Praktikanten und studentische Mitarbeiter blieben bei 

der Berechnung unberücksichtigt. Teilzeitstellen wurden in Vollzeitstellen umgerechnet. 

pro Inhaberpro Inhaberpro Inhaberpro Inhaber

In die Berechnung „pro Inhaber“ flossen alle Inhaber mit ein. Teilzeitstellen wurden in Vollzeitstellen umge-

rechnet.



Strukturbefragung 2018 - 81 -© Reiß & Hommerich

Wie hoch war im Geschäftsjahr 2017 der in Ihrem Büro erwirtschaftete Umsatz?
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Honorarumsatz pro Kopf

- Median / arithmetisches Mittel -
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Honorarumsatz pro Kopf im Zeitvergleich
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Honorarumsatz pro Inhaber / technischem Mitarbeiter

- Median / arithmetisches Mittel -
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Honorarumsatz pro Inhaber / technischem Mitarbeiter im Zeitvergleich

- Median -
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Wie hoch waren im Geschäftsjahr 2017 die in Ihrem Büro angefallenen Kosten?

- Median -
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Kosten pro Kopf

- Median / arithmetisches Mittel -
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Kosten pro Kopf im Zeitvergleich

- Median -
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Verhältnis von Personal- und Sachkosten
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Überschuss pro Inhaber in 2017

- Median / arithmetisches Mittel -
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Überschuss pro Inhaber im Zeitvergleich

- Median -
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Überschuss pro Inhaber in 2017

- Größenklassen -
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statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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Überschuss pro Inhaber nach Einkommensquellen

- Median -

75.440 €

35.500 €

0 € 25.000 € 50.000 € 75.000 € 100.000 € 125.000 €

Ich bestreite den Lebensunterhalt
der Familie allein mit Einkünften
aus meiner Architektentätigkeit.

Neben meiner Architektentätigkeit
tragen weitere Einküfte zum

Lebensunterhalt der Familie bei.

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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Überschuss pro Inhaber nach Einkommensquellen

- Größenklassen -
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statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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Wie hoch ist Ihr Anteil an Ihrem Büro / Unternehmen?

- arith. Mittel -

100%
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statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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Für wie viele Monate reicht der aktuelle Auftragsbestand Ihres Büros?
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Das Büro ist aktuell nicht voll ausgelastet.

Der Auftragsbestand reicht für bis zu 3 Monate.

Der Auftragsbestand reicht für mehr als 3 bis höchstens 6 Monate.

Der Auftragsbestand reicht für mehr als 6 bis höchstens 12 Monate.

Der Auftragsbestand reicht für mehr als 12 bis höchstens 24 Monate.

Der Auftragsbestand reicht für mehr als 24 Monate.

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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Wie schätzen Sie die voraussichtliche Veränderung des Auftragsbestandes 
Ihres Büros in den nächsten 12 Monaten ein? 
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Zunahme keine Veränderung Abnahme

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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KalkulationKalkulationKalkulationKalkulation
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Nach welchen Methoden haben Sie die Honorare Ihres Büros / Ihres Unternehmens 
kalkuliert?

59%
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69%
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Honorarabrechnung nach HOAI

Honorarfestlegung als ein Prozentsatz des Bauvolumens

Honorarfestlegung auf Basis einer Zeitschätzung

Honorarabrechnung nach geleisteten Stunden

keine Honorarvereinbarung

Sonstiges

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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Wie hoch waren im Jahr 2017 die gegenüber dem Auftraggeber abgerechneten 
durchschnittlichen Stundensätze Ihres Büros / Unternehmens unterteilt nach Art der 
Beschäftigten?
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71 €

65 €

54 €

81 €

71 €

63 €

53 €

0 € 20 € 40 € 60 € 80 € 100 €

Median arith. Mittel

angestellte Architekten / Architektinnen
aller Fachrichtungen und 

Stadtplaner/innen (Kammermitglieder)

Inhaber/innen,
Partner/innen, Geschäftsführer/innen

angestellte Absolventen
der Fachrichtungen Architektur,

Innenarchitektur, Landschaftsarchitektur,

Stadtplanung (keine Kammermitglieder)

technische Beschäftigte
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Durchschnittliche Stundensätze für Inhaber/innen, Partner/innen, Geschäftsführer/innen
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statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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Durchschnittliche Stundensätze für angestellte Architekten / Architektinnen aller 
Fachrichtungen und  Stadtplaner/innen (Kammermitglieder)
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statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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Durchschnittliche Stundensätze für angestellte Absolventen der Fachrichtungen Architektur, 
Innenarchitektur, Landschaftsarchitektur, Stadtplanung (keine Kammermitglieder)
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kein statistisch signifikanter Zusammenhang
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Durchschnittliche Stundensätze für technische Beschäftigte
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kein statistisch signifikanter Zusammenhang
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Werden in Ihrem Büro Projektstunden systematisch erfasst?
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statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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Werden Projekte in Ihrem Büro mit Hilfe eines mittleren Stundensatzes kalkuliert?
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kein statistisch signifikanter Zusammenhang
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BIMBIMBIMBIM
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Wird in Ihrem Büro / Unternehmen BIM eingesetzt?

kein statistisch signifikanter Zusammenhang
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In meinem Büro / Unternehmen wurde in den letzten 12 Monaten BIM eingesetzt.

BIM ist mir ein Begriff, wurde aber in meinem Büro / Unternehmen in den letzten 12 Monaten nicht eingesetzt.

BIM ist mir kein Begriff.
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Wie hoch ist der Anteil der mit BIM bearbeiteten Projekte an allen Projekten Ihres Büros?

- Basis: alle Befragten (arith. Mittel) -

kein statistisch signifikanter Zusammenhang
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Wie hoch ist der Anteil der mit BIM bearbeiteten Projekte an allen Projekten Ihres Büros?

- Basis: alle Befragten (Größenkategorien) -

kein statistisch signifikanter Zusammenhang
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Wie hoch ist der Anteil der mit BIM bearbeiteten Projekte an allen Projekten Ihres Büros?

- Basis: nur Befragte, in deren Büro BIM genutzt wird (arith. Mittel) -

Eine nach Bürogröße differenzierende Auswertung war aufgrund zu geringer Fallzahlen nicht möglich.

44%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

arith. Mittel
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Wie hoch ist der Anteil der mit BIM bearbeiteten Projekte an allen Projekten Ihres Büros?

- Basis: nur Befragte, in deren Büro BIM genutzt wird (Größenkategorien) -

Eine nach Bürogröße differenzierende Auswertung war aufgrund zu geringer Fallzahlen nicht möglich.

35%

25%

30%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bis zu 10%

11% bis 50%

51% bis 90%

91% bis 100%
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Teilnahme an WettbewerbenTeilnahme an WettbewerbenTeilnahme an WettbewerbenTeilnahme an Wettbewerben
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Hat sich Ihr Büro in den letzten  12 Monaten um im EU-Amtsblatt veröffentliche 
Auftragsverfahren / Wettbewerbe beworben?

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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Um wie viele im EU-Amtsblatt veröffentliche Auftragsverfahren / Wettbewerbe hat sich 
Ihr Büro in den letzten 12 Monaten beworben? (arith. Mittel)

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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Um wie viele im EU-Amtsblatt veröffentliche Auftragsverfahren / Wettbewerbe hat sich 
Ihr Büro in den letzten 12 Monaten beworben? (Größenkategorien)

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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Mit welchen der folgenden Schwierigkeiten sahen Sie sich im Rahmen des 
Bewerbungsverfahrens konfrontiert? 

75%

71%

46%

32%

18%

18%

4%

11%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

unzureichende Referenzprojekte

Verfahren insgesamt zu aufwändig

Nicht-Einhaltung des geforderten Büroumsatzes

uneindeutige / unverständliche Ausschreibungsunterlagen

Verfahren zu teuer

Zeitplan zu eng

Nicht-Einhaltung der geforderten Berufshaftpflichtversicherung

Sonstiges

Ich hatte keine der genannten Schwierigkeiten.
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Mit welchen der folgenden Schwierigkeiten sahen Sie sich im Rahmen des 
Bewerbungsverfahrens konfrontiert? 

Diese Auswertung nach Bürogröße konnte für diese Kammer aufgrund zu geringer Fallzahlen nicht 
vorgenommen werden. Eine entsprechende länderübergreifende Auswertung findet sich im 
Bundesbericht.
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Hat Ihr Büro in den letzten 12 Monaten an von Kammern registrierten Wettbewerben 
teilgenommen? 

statistisch signifikanter Zusammenhang mit p < 0.05
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Art und Zahl der Wettbewerbe

- Basis: alle Befragten (arith. Mittel) -
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Wettbewerbe insgesamt

Offener Wettbewerb (öffentlicher Sektor)

Nicht-offener Wettbewerb mit Vorauswahl (öffentlicher Sektor)

Nicht-offener Einladungswettbewerb (öffentlicher Sektor)

andere Art von Wettbewerb (öffentlicher Sektor)

Offener Wettbewerb (privater Sektor)

Nicht-offener Wettbewerb mit Vorauswahl (privater Sektor)

Nicht-offener Einladungswettbewerb (privater Sektor)

andere Art von Wettbewerb (privater Sektor)
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Art und Zahl der Wettbewerbe

- Basis: nur Befragte, deren Büro an mindestens einem Wettbewerb teilgenommen hat (arith. Mittel) -

3,26

1,13

1,00

0,13
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Wettbewerbe insgesamt
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Nicht-offener Wettbewerb mit Vorauswahl (öffentlicher Sektor)

Nicht-offener Einladungswettbewerb (öffentlicher Sektor)

andere Art von Wettbewerb (öffentlicher Sektor)

Offener Wettbewerb (privater Sektor)

Nicht-offener Wettbewerb mit Vorauswahl (privater Sektor)

Nicht-offener Einladungswettbewerb (privater Sektor)

andere Art von Wettbewerb (privater Sektor)
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Anteile der verschiedenen Wettbewerbsarten

- Basis: nur Befragte, deren Büro an mindestens einem Wettbewerb teilgenommen hat -
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Nicht-offener Einladungswettbewerb (öffentlicher Sektor)

andere Art von Wettbewerb (öffentlicher Sektor)

Offener Wettbewerb (privater Sektor)

Nicht-offener Wettbewerb mit Vorauswahl (privater Sektor)

Nicht-offener Einladungswettbewerb (privater Sektor)

andere Art von Wettbewerb (privater Sektor)
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Ausgang der Wettbewerbe

- Basis: nur Befragte, deren Büro an mindestens einem Wettbewerb teilgenommen hat -

erfolgreiche

Teilnahme

24%

Teilnahme

ohne Erfolg

60%

Ausgang

noch unbekannt

15%
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Durchschnittlich investierte Stunden pro Wettbewerb

- Basis: nur Befragte, deren Büro an mindestens einem Wettbewerb teilgenommen hat -

150

149

Median

arith. Mittel

0 50 100 150 200 250
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Durchschnittlich investierte Mittel pro Wettbewerb

- Basis: nur Befragte, deren Büro an mindestens einem Wettbewerb teilgenommen hat -

6.125 €

8.593 €

Median

arith. Mittel

0 € 5.000 € 10.000 € 15.000 €
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Erhalt von Preisgeldern

- Basis: nur Befragte, deren Büro an mindestens einem Wettbewerb erfolgreich teilgenommen hat -

Diese Auswertung konnte für diese Kammer aufgrund zu geringer Fallzahlen nicht 
vorgenommen werden. Eine entsprechende länderübergreifende Auswertung findet 
sich im Bundesbericht.
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Durchschnittliche Höhe des Preisgelds pro Wettbewerb
- Basis: nur Befragte, deren Büros an mindestens einem Wettbewerb erfolgreich teilgenommen hat, bei dem 
ein Preisgeld gezahlt wurde -

Diese Auswertung konnte für diese Kammer aufgrund zu geringer Fallzahlen nicht 
vorgenommen werden. Eine entsprechende länderübergreifende Auswertung findet 
sich im Bundesbericht.
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Durchschnittliche Höhe des (zu erwartenden) Honorars pro Wettbewerb

- Basis: nur Befragte, deren Büro an mindestens einem Wettbewerb erfolgreich teilgenommen hat -

Diese Auswertung konnte für diese Kammer aufgrund zu geringer Fallzahlen nicht 
vorgenommen werden. Eine entsprechende länderübergreifende Auswertung findet 
sich im Bundesbericht.
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Durchschnittliche Höhe der (zu erwartenden) Baukosten pro Wettbewerb

- Basis: nur Büros, die an mindestens einem Wettbewerb erfolgreich teilgenommen haben -

Diese Auswertung konnte für diese Kammer aufgrund zu geringer Fallzahlen nicht 
vorgenommen werden. Eine entsprechende länderübergreifende Auswertung findet 
sich im Bundesbericht.


